

外卡效應在淡江一師培中心十年樹人 為國家育良師

專題報導

文黃雅雯、張靜怡、張友柔

本校師資培育中心成立於民國89年，隸屬於教育學院下，為國內較早設立有師資培育中心之大專院校，至今已有10年的歷史。該中心主要以教育科技及教學媒體為主軸，藉此打開學生眼界，培養獨具一格的國中小學校師資。除依循教育部規定實行準則外，更依國際化、資訊化、未來化等三化為辦理之最高宗旨，依循此三化，藉此加強資訊科技、未來視野、國際認知等課程，並全力建構提供科技化之學習環境等。

該中心在教育實務之運作以「全面品質管理」為策略規劃之目標，因此不論就課程設計、教學過程、學習環境安排等方面，均採嚴格的品質管制。在此政策下，教授此學程的教師可不斷地提昇教學效能、追求教學評鑑最佳成績。期望能強化學生對於教育事業的投入及認同，做好國家良師之準備工作。藉此培養學生具備豐富博雅知識技能、精熟教學內容及高度專業能力外，並具備資訊科技素養、適應未來社會發展，並有國際視野之中小學教師。

共用教育學院師資及資源 強化學生競爭力

師培中心主要為培育中小學校教師之教育學程，目前全國共有64所大專院校或科技大學設有師資培育中心。本校師培中心依國際化、資訊化、未來化，並配合國民教育九年一貫新課程標準，辦理具有淡江特色之中小學師資培育學程。師培中心主任游家政表示，雖然目前國內許多大專院校皆辦有師資培育中心，但校內卻無設立教育相關系所，因此在師資及資源方面，較為困乏。本校設有教育學院，該中心隸屬於其下，除有一完整的教育體系外，更可與教育學院其他系所共同運用資源及師資。如：教育科技學系、教育政策與領導研究所、教育心理與諮商研究所等7個系所，共同合作多元活動及運用多樣資源。

游家政指出，在師資方面多為教育學院其他各系所的優秀師資，如：教授「教育心理學」的教心所教授柯志恩、及教授「教學媒體與操作」的教心所所長李麗君等，因此若學生在課程方面或生涯方面有所疑惑，不至於求助無門的窘境，這也是本校師資

培育中心較他校優勢之處。另外，該中心與教育科技及教學媒體進行結合，使學生在教學媒體上的應用製作能更為突出，將特有的專業應用於此，藉此讓學生更具競爭力。

多媒體教學 多方位學習

該中心的課程架構以考量學生未來職涯發展為主，並採用多媒體教學的使用、多元化教學技巧的運用、合作學習、模擬與實地教學等多元化教學方法及策略為教學方針，藉此使學生從中獲得教育專業知識。主要分成一般博雅知識及人文科技素養、專門學科課程、教育專業課程三部分，前兩者由通識及核心課程、共同科及各系所擬任之專業任教學科提供。

教育專業課程融合理論與實作，至少需修讀26學分。必修的部分至少需修滿14學分。必修部分包括「教育基礎課程」、「教育方法學課程」、「教育實習及教材教法課程」等共三類。「教育基礎課程」分成教育心理學、教育概論、教育社會學、教育哲學；「教育方法學課程」分成教學媒體與操作、課程發展與設計、教學原理、輔導原理與實務、班級經營、教育測驗與評量；「教育實習及教材教法課程」主要為規劃分科、分領域教材教法。各類課程於每學期各開放至少4至6學分的課程，讓學生可自其中自由選擇預修之課程內容，使學習更具多樣發展。

另外更安排其他相關選修課程，至少需修12學分，該中心在選修課程上亦多元化以供學生選修。如：教學設計、教育行政、電腦與教學、各國比較教育、兩性平等教育講座、發展心理學及行為改變技術等至少42學分。游家政表示，必修的14學分為教育部所規定的學分，在選修課程規劃則為該中心的主軸特色，選修課程的僅有12學分可自由發展，師培中心開放多樣性的課程，讓修習教程的同學能具多方位學習。

培育締佳績 連續四年獲「教育部教育實習績優獎」

該中心在實習機制上更有一定的配套措施，如：修畢該學程之學生皆須至各國中小學校實習半年，並進行學校行政、課程設計、教學、班級經營等實習活動，每二週需返校，與該中心教師進行教學研討，藉此改進教學上之缺失。師培中心連續四年獲得「教育部教育實習績優獎」，顯見該中心在實習上的精進精神深獲肯定。在教育實習

上更頻傳績優捷報，如：教育學程結業生洪麗雯、賴育涵參加教育部舉辦的「教育實習績優獎」甄選，紛紛獲得「教育實習學生（老師）楷模獎」；課程所碩二郭玉菁獲得「教育實習輔導教師卓越獎」；師培中心講師黃淑馨則獲得「指導教授典範獎」。

游家政表示，教育部的實習績優為肯定該中心辦理教育學程的培育成果，為年年締造佳績，並使該中心學生於正式實習測驗時得心應手，於97學年度下學期起開設「分科分領域教材教法」，藉此增進學生在實習上的臨場經驗。該課程主要是與台北縣立正德國中與台北縣立三芝國中共同簽約合作，此兩校於日前通過教育部之「98年度師資培育之大學推薦優質教育實習機構補助」，並評為「優質實習學校」。游家政指出，此捷報有力該中心辦理教育實習輔導，並且在協助師資培育之大學辦理教育實習輔導，並推薦優良的合作教育實習機構，藉此緊密結合師資培育之大學、教育實習機構及實習學生三聯關係。因此，學生修習該課時，因地緣關係，在進行模擬實習時也較為便利，績效更是大大提升。

發揮史懷哲精神 服務偏遠地區弱勢學童

師培中心每年皆固定舉辦多項活動，藉由各樣活動及參訪讓學生獲得實務外的經驗，也培養學生在教學上的輔助專業，如：板書競賽；培養學生未來教學時的臨場反應及台風，如：研習、即席演講比賽；讓學生深入了解中小學校的各樣制度，及其運作模式。如：校外參訪文教機構及中小學等機構；利用寒暑假的長時間活動培養學生無私的服務態度，如：暑假教育史懷哲教學團隊服務偏遠弱勢地區中小學、寒假教學團隊服務本校教職員工之子弟。另外，修此教程的學生皆需修習「教育專業服務」，主要以教學服務為主，針對與本校、中小學校、社區及相關公益團體或社教機構有關的義務性教育及相關專業服務。其範疇包括：生活、課業或心理方面之心理輔導活動、團體輔導活動、學校行政活動支援及其他相關活動之教育專業服務。

未來展望

師資培育中心未來仍以培養專業教學技能、精通的資訊科技素養及適應未來社會發展佳的中小學教師為主。因此在課程上，將加強理論與實務間的結合，以增進學生應用理論的能力。與教育實習合作學校間建立厚實的夥伴關係，以增進學生在實習上的各樣機制，藉此豐富學生的實務經驗。並與畢業校友、教育實習合作學校及社區資源加

強與學程校友間的連繫建立密切的人際脈絡。並持續計畫將與國外姊妹校辦理雙聯學制，開辦跨國雙學位教育學程。並開辦線上學習課程，提供未來教師在職進修。希望能藉此使該中心愈漸愈強，並成一獨具特色的師資培育中心。此外，更以國內東吳大學師資培育中心為標準、國外Michigan State University為標的，希冀能將該中心之「基本能力建制及檢討」機制完備，並充分表現出淡江大學師資培育中心特色。另外，除藉由全品管制度外，也將效仿Michigan State University，著重「教師專業發展與省思能力的培養」，藉此增進該中心師資專業能力。

游家政表示，雖然目前世界受到少子化影響，在師資上已近飽和，但不用擔心沒有機會，希望學生未來能好好充實自我能力，並將教育科技等應用能力運用得宜。若能好好地充實自我，機會來了便能好好把握。另外，除了在中小學校方面外，在補教業等文教機構上亦為另一市場走向。再者，也可在能力資源上，發展另一在職專業。「但請各位同學不要陷入市場低迷，不要放棄當初為師的熱情，只要將自己保持在最佳狀態，定可突破重圍。」

2010/09/27



師培中心於98年11月10日舉辦板書競賽，圖為得獎學生及比賽評審之合影。（圖師培中心提供）